

Nov pakt sklenjen med Nemčijo in Sovjetsko unijo

V petek prošlega tedna je bil med Sovjetsko unijo in nacijsko Nemčijo sklenjen nov pakt, s katerim se je določilo nove meje med Nemčijo in Rusijo v razloženju Poljski ter zagrozilo za uporabo sil, Angliji in Franciji da utegneta Berlin in Moskvo nastopiti proti njima kot zaveznic, ako se razkosa Poljske ne sprejme kot zavezništvo ter pristane ne na kakšen drugi pakt, ki ga je pripravljen nuditi.

Novi sporazum je eden najpomembnejših, kar jih je bilo sklenjenih v modernem času med Nemčijo in Sovjetsko unijo. Tako je bilo pred mesecem dni v Moskvi v francoski ambasadi v vojaški zastopniški komisiji v prizadevanju, da bi dobilo Rusijo za anti-Hitlerjski blok. Dne 19. avgusta sta Nemčija in Nemčija sklenili trgovski kreditni sporazum, toda razhajanja med Rusijo in zapadno silama so se nadaljevala. Dne 23. avgusta je prišel v Moskvo nemški minister Ribbentrop, ki je bil rusko-nemški pakt. Zavezniki so se odločili, da se ne bosta vmešavali v ureditve razmer v ozemljih, ki se nahajajo pod njih kontrolo, z ozirom na njuni državni ideologiji, t. j. komunizem v Rusiji in nacizem v Nemčiji.

1. Meje med Nemčijo in Rusijo na bivšem poljskem ozemlju so se definitivno določene. 2. Nova rusko-nemška meja je trajna in pravica vmešavanja od strani katerekoli sile je zanišana. 3. Rusija in Nemčija se obvezujeta, da se ne bosta vmešavali v ureditve razmer v ozemljih, ki se nahajajo pod njih kontrolo, z ozirom na njuni državni ideologiji, t. j. komunizem v Rusiji in nacizem v Nemčiji.

4. Ruska in nemška vlada se obvezujeta priznavati obstoječi režim v obeh državah fundamentalnim za njuni ljudstvi. 5. Pogodba postane veljavna z njenim podpisom in je torej takoj polnomočna. Izmenjavna ratifikacije se izvrši v Berlinu čim prej mogoče.

Pogodbo sta za Rusijo podpisala Stalin in Molotov, za Nemčijo pa Ribbentrop in poslanik Schulenberg.

Sledila je skupna izjava Molotova in Ribbentropa, ki se glasi: "Obe vladi sta po proučitvi problema, ki je nastal iz razpada Poljske, prišli do skupnega zaključka, da bi bila likvidacija vojne v interesu vseh narodov."

"Z ozirom na to bosta obe sili napeli vse svoje sile v sodelovanju z drugimi prijateljskimi silami, da se sovražnostim napravi konec."

"Ako pa bi se ta prizadevanja izkazala brezuspešna, bosta Velika Britanija in Francija odgovorni za nadaljevanje vojne."

"V tem slučaju se bosta Nemčija in Rusija posvetovali glede potrebnih korakov."

"Napredek"

Išče delo

Priden delavec išče delo na farmi za pobirati grozdje ali sadje. — Vpraša se lahko pri Albertu Martić, 4114 Superior Avenue.

Krakov, najlepše poljsko mesto

Med poljskimi mesti ima Krakov izjemen položaj: niti prestolnica Varšava se ne more meriti z njegovo slavno preteklostjo in kulturnim pomenom.

Ime je dobil po legendarjem Krakusu, očetu Vande, ki o nji pripovedujejo stare poljske pesmi in legende.

Ze v desetem stoletju po Kristu je bil važno mesto, sedež škofije. V enajstem stoletju je Boleslav Smeli prenesel iz Poznania v Krakov prestolnico Poljske, a Kazimir Veliki je zgradil na Wawelu kameniti grad in v mestu več cerkva ter utemeljil leta 1364 poljsko univerzo, ki se še danes imenuje po tej dinastiji Jagiellonska.

Pod njegovo vladavino so bile zgrajene tudi znamenite Sukiennice (tržnice sukna), v katerih je sedaj velik muzej z galerijo slik.

Najvišji vzpon je doseglo to poljsko mesto v 15. in 16. stoletju, ko so v njem vladali kralji Poljske in Litve.

V tem času je bil Krakov na glasu enega najlepših evropskih mest. Ko je požar uničil grad na Wawlu, je dal kralj Sigismond III. prenesti sedež kraljev v Varšavo in mesto je začelo propadati, tako da ga je delitev Poljske zatekla že v precej zaostalem stanju, čeprav so tolike krasne stavbe še vedno pričevale o njegovem nekdanjem sijaju.

Ob delitvi Poljske je bil Krakov najprej dodeljen Avstriji, nato (1807—1815) Velikemu vojvodstvu varšavskemu, od leta 1815—1846 pa je bil neodvisna republika, dokler ga niso leta 1846 zopet zasedli Avstrijci.

Tako je bil vse do leta 1918 sedež galiških deželnih oblasti. In ker so imeli Poljaki v Avstriji dokaj ugoden položaj, je mogel Krakov nadaljevati svoje kulturno poslanstvo. V času narodnostnega preganjanja Poljan

Išče se stanovanje

Mlada zakonca brez otrok vzameta v najem stanovanje obstoječe iz 2 ali 3 sob in kuhinje in kopalnice, v okolici E. 55 St. do E. 105th St. — Naslov pustite v uradu tega lista ali pa na 1101 E. 63rd St. zgoraj.

kov in Prusiji in Rusiji se je tu osredotočilo poljsko kulturno življenje.

Ob Visli ležeče mesto napravi po svoji legi po mnogih starih krasnih palačah in cerkvah na tujca dober vtis. V poljski republiki, ki je razdeljena na 16 provinc ali vojvodstev, je tudi Krakov sedež ene izmed štirih provinc, ki obsegajo nekdanje avstrijsko ozemlje. Tu je tudi sedež nadškofa, univerza je zelo razvita in na najboljšem glasu (med profesorji je Slovenec dr. Vojeslav Mole, nji pa se pridružujejo razne znanstvene ustanove, izmed katerih je najznamenitejša Akademija znanosti (edina na Poljskem).

V Krakovu delujejo nadalje akademija za oblikujoče umetnosti, trgovska visoka šola, visoka šola za poljedelstvo in rudarska akademija.

Krakov šteje nad 200,000 prebivalcev, med katerimi je znaten odstotek Židov. Izmed njegovih znamenitosti naj omenimo predvsem Rynek (Glavni trg), največji in najlepši na Poljskem. Obdajajo ga stare palače, nekdanje rezidence poljskega plemstva. Tu so še omenjene Sukiennice (iz leta 1558), stavba, ki ji je dal italijanski stavbenik Gian Maria Padova, no značilen slog poljske renesance.

Na tem trgu, ki se ponaša s spomenikom Adama Mickiewicza, sta magistratno poslopje in majhna cerkev iz 11. stoletja. Posebno znamenita pa je Marijina cerkev, ki je najlepša in največja gotična cerkev

na Poljskem. — V nji so mnoge krasne umetnine.

Večji stolp je visok 81 m in ima posebno uro, ki s trobentanjem fanfar oznanja ure.

Izmed ostalih znamenitih stavb starodavnega Krakova naj omenimo še Jagiellonsko knjižnico. Na dvorišču mogočne stavbe stoji stari kip poljskega astronoma Kopernika.

Mestno središče se razprostira okrog apnenčaste hriba Wawel, ki je Poljakom tako sveto mesto kakor Čehom njihovi Hradčany v Pragi.

Tu so v dobi, ko je imela Poljska največjo moč, bivali poljski kralji, tu so pokopani njihovi kralji in "knezi duha".

Na Wawu je dvonadstropni kraljevski grad, ki je po razdelitvi Poljske doživel podobno usodo kakor grad čeških kraljev: Avstrijci so ga spremenili v vojašnico in prenesli na Dunaj vse, kar je bilo v njem količaka pomembnega.

Po vojni so ga Poljaki skušali restavrirati po stanju v 16. stoletju; stroške za to obnovo so krili z javnimi zbirkami. Wawelska katedrala je prava zakladnica poljskih starin in umetnosti. Obdaja jo osemnajst kapel z grobnicami poljskih kraljev in velikašev in z umetnostnimi spomeniki.

Med najlepše grobove štejejo grobnico Kazimirja Velikega, ki je umrl leta 1370. V središču katedrale je grob sv. Stanislava, posebno krasna renesančna kapela je zgrajena na grobovih dveh kraljev Sigismondov. — Mnogi kralji in kraljice so pokopani v kripti. Tu so tudi grobovi narodnih junakov Kosciuszka in poljskega maršala

za Napoleonovih časov Ponia-towskega, dalje pesnikov Mickiewiczza in Slowackega, ustanovitelja poljske republike Josefa Pilsudskega in drugih. V zvoniku tega poljskega Pantehona visi največji zvon Poljske, imenovan "Zygmunt": ima v premeru 2 m 88 cm in je bil vlit v prvi polovici šestnajstega stoletja.

Dva kilometra od mesta je holm (Kopiec) Kościuska, umetno nanošena mogila v spomin na poljskega vstaša, ki je umrl l. 1817. S tega 34 m visokega holma se odpira razgled na Krakov.

Ob lepih dnevih se vidijo v daljavi zasneženi vrhovi Tater in Karpatov.

Takih "kopcev" je okrog Krakova več; tako je v predmestju Podgorze "Kopiec Krakusa", legendarnega ustanovitelja tega mesta, v kraju Mogila

pa je grob njegove hčeri Wand-de, o kateri pripoveduje stara legenda, da se je rajši vrgla v Vislo, kakor da bi se omožila z Nemcem Rudigerjem. Tam je je tudi samostan cistercijancev, ki imajo stalne stike s slovenskimi belimi menihi v Stični. 12 km od Krakova pa je Wieliczka z znamenitimi solarnami.

ODZIV BELGRAJSKIH ZDRAVNIKOV

BELGRAD, — Belgrajski zdravniki, ki so prekoračili 50. leto svoje starosti in niso več pod vojaško obveznostjo, so bili pozvani, naj se prostovoljno prijavijo za službo v obrambi pred zračnimi napadi. Odziv je bil nepričakovano lep in velik. Prijavila se je tudi petorica zdravnikov, od katerih je vsak že prekoračil 70. leto. (Jug. kurir).

Kampanja za "Cankarjev glasnik" sedaj v teku...

CANKARJEV GLASNIK

mesečnik za leposlovje in pouk ima, sedaj kampanjo za nove naročnike!

AKO ŠE NISTE NAROČNIK TE VAŽNE REVIE POSTANITE SE DANES!

NAROČNINA JE: za celo leto \$3 — za pol leta \$1.50 — za 4 mesece \$1

Kdor tekom kampanje pošlje en dolar direktno na urad Cankarjevega glasnika mu bo naročnina kreditirana za pet mesecev.

CANKARJEV GLASNIK

6411 St. Clair Ave. Cleveland, Ohio

Trgovci in obrtniki

Sedaj je čas, da si naročite vaše koledarje za 1940

● Pri nas imamo veliko izbero vseh vrst koledarjev, ki vam bodo gotovo ugajali. Imamo letos posebno lepe vzorce. Izplačalo se vam bo, da si ogledate naše vzorce predno naročite navadne, slabe koledarje od druge družbe.

Obdarite letos vaše odjemalce, ki so vam bili naklonjeni celo leto, s koledarji. Pridite si ogledat vzorce sedaj, ko je zaloga popolna in izbira nenavadno dobra.

Oglasite se v uradu ali pokličite Henderson 5311 ali 5312, in zastopnik pride k Vam.

ENAKOPRAVNOST

6231 St. Clair Avenue

Ravnokar je izšla...

velepomembna knjiga

"THE SLOVENES: A SOCIAL HISTORY"

spisal Dragotin Lončar

prestavil v angleščino Anthony J. Klančar

Ta knjiga bi morala biti v vsaki hiši kjer je tu rojena mladina, da se mladina seznanji z zgodovino slovencev.

Knjiga je vezana stane \$1

Dobi se v uradu Enakopravnosti,

6231 St. Clair Avenue

"MY CARLTON STAINLESS STEEL WARE IS THE BRIGHTEST SPOT IN MY KITCHEN... AND IT STAYS BRIGHT"



SEE IT TODAY AT SUPERIOR HOME SUPPLY 6401-03 SUPERIOR AVENUE.

